

異端邪教的反省

福音信仰教會面對

近來香港社會各界人士開始關注邪教的問題，然而在他們的觀念上，邪教與基督教很難劃分界線，所以基督徒要站出來說話，給社會人士清楚的界說：

正邪定分界

一、在道德上偏邪的邪教

這是以社會人士的良知做標準，如牽涉不道德行為，或瓦解人倫常的關係；破壞家庭和社會秩序，或令人不安，教行古怪，導致人身心靈受創，在這些大原則下，被算為邪教的組織有：

「神的兒女」，於一九七三年傳入香港，其教主摩西·大衛（Moses David）〔原名大衛·伯格（David Berg）〕基本上是一個反社會傳統、反教會、反家庭、反制度的反叛人物。摩西·大衛派其子約拿單·何西阿·伯格（Jonathan Hosea Berg）到香港傳教，利用溫情、愛心吸引信徒，並印製小冊子、單張，就是一些淫褻的漫畫。曾以許多不同的姿態名目在香港出現，如「世界服務中心」、「何氏家庭合唱團」、「奇妙音樂」（music with meaning），「國際傳道基金會」等，有導致學生神智不清，離家出走的個案，一九八一年開始遭香港本地人士排斥，轉而活躍於菲傭中間，也擴展其活動範圍至澳門、大陸等地。

其次是統一教，全名為「世界基督教統一神靈協會」，在香港仍未廣泛被視為邪教，但在世界各地已聲名狼籍，在臺灣、新加坡、北美等地已頗受監視，甚至被驅逐，教內常有淫亂的教儀，這教也精於給信眾「洗腦」。統一教已於七十年代派傳教士來香港從商，至今只有四十名會眾，故此仍未有大規模的活動，但主要以深奧的教義吸引知識分子。

另外有香港神的教會，常被人跟神的兒女混為一談，但正確來說，它不是邪教，也不是





異端，只因與教內教外人士缺乏溝通，表現亦激進一點，故社會人士仍以「瓦解倫常關係，破壞社會秩序，或有損個體的身心靈」為理由，仍視之為邪教。

二·在道理上偏邪的邪教

這是以純正福音派教會站在《聖經》的標準來看，凡在教義上有偏差的，即使行為生活很好，外表得體，熱心幫助人，但始終是異端，不能令人得救，如天主教、摩門教和耶和華見證人等均是。

三·在靈性上偏邪的邪教

包括有超自然現象，強調神蹟奇事的新興教派。如國際基士拿（克利什拿）知覺協會（International Society for Krishna Consciousness）。原是印度教一支，教行雖不邪淫，但行徑古怪，成員穿橙色袈裟，只在頭蓋頂留一小撮頭髮，帶着搖鼓在街上巡遊傳教，又唱又跳，以唱頌其神名Krishna為進入與神合一之境界。

部分社會人士也會視神打組織為邪教，因其不單牽涉邪靈，還許多時牽涉黑社會、犯罪等勾當。以我的立場，連近年在香港兩個新興的日本教神慈秀明會和日蓮正宗也算是邪教，因他們強調神醫、異蹟，由於經常靈驗，充滿撒旦作為，所以也能吸納不少香港人信奉跟從；另外，天道五教也有很多扶乩奇事，邪靈工作也十分利害，自然吸引了許多人入教，這些靈性上偏差之教派，在純正聖靈的判別下，堪稱為邪教了。因此，綜合以上之分析，邪教的範圍是頗為廣闊的。

幾個值得反省的現象

異端邪教的範圍既廣，在香港的活動也愈來愈大規模，據政府內部的估計，香港約有四十多個被疑為邪教的組織，情況不可謂不驚人，近年也間接、直接導致有自殺、神智不

清、離家出走的事件個案，引起政府和輿論界頗多的關注。福音信仰教會，卻不曾有任何較積極的回應與對策，這顯示幾個值得信徒關注的現象：

一·教會甚少接觸異端邪教

普遍教會沒有察覺事態嚴重，主要由於甚少接觸異端邪教。傳統教會很保守，很少主動「出去」傳福音，到教會來的是會友的親戚朋友，所以信徒很少接觸有異端邪教背景的人，加上本身沒有這方面的裝備和認識，故此，一旦碰到異端邪教，多不知所措，不是避之則吉，就是請教高人，轉介給有關專家，致令這一小撮人負荷過重。

近年香港「九七」問題浮現，在各方面的刺激下，普遍信徒也曉得要裝備，要傳福音，一旦傳福音，便碰上這些問題。近來一些教會已開始找資料裝備，這是好現象。然而，距離能夠抗衡邪教力量的日子尚遠，因許多時候我們仍是畏首畏尾，怕惹官非，但倘若在某程度上，我們能齊心協力的話，已是一種有效的禁制力量。

二·缺乏有效組織監察

邪教活動滲入香港好一段日子，教會仍懵然不知，直至一九八五年，才有天主教明愛中心那些服務羣體成立了一個關注邪教小組，跟着有救世軍、基督教協進會等成立基督教關注邪教小組，但他們的資料亦不足，未能成為很強的組織；至八六年，道風山有一個國際關注邪教組織，有路德會、信義路德宗及挪威差會等參與。而至於其他福音信仰教會至今仍未釐定對策，我在去年在海外神學院校友會發起成立了一個「邪教及邪靈問題輔導小組」，但至今未能引起更多回應，因為各人皆忙碌得很，教牧尤甚，沒有時間找資料研究，遇到問題只能轉介了事。我覺得這樣不行。必須大家都有這些輔導經驗，才能產生更大的抗衡作用。



現在的情況是個別開辦專題講座，但講者總是那一小撮人，只是至今仍未有正式成立關注邪教活動的組織，在碰到問題時才找資料，尋求幫助；我們不介意給予意見，但我覺得要喚起更多人關注這問題，教牧更應挺身而出。沒理由單是天主教組織、基督教協進會或一些國際性的組織參與，而本地教會竟沒有任何行動！

三．護教訓練不全不足

平信徒方面，普遍的信仰根基不穩，對基督教真理也認識不深，遑論認識別人的教派，不知己，不知彼，怎能百戰百勝？不要說邪教，即使是歷史頗久的異端，很多信徒都不大了解，最基本如天主教和基督教的分別，很多信徒對此也只會啞口無言。

事實上，普遍教會在這方面的教育也很少，教育方式也未完善，即使團契有講及異端的專題，也只能很概括，很難有完整的課程。深入研究一個異端，即使在神學院的課程也未能深入研究某一個異端，如了解各異端的來龍去脈，和所有教義，基督徒怎樣用《聖經》針對其弱處，用甚麼策略使人從異端的牢籠中獲釋放等。這些研究在神學院已不多，在普遍教會更弱。

理論上，每家神學院都有護教課程，但一項課程包括所有異端、邪教，學員根本不可能深入研究。着重學術的神學院，理應多花時間處理這些問題，但不明白為何仍未有這樣的訓練，是否教學人才不足？而着重靈性操練的神學院，則以為不應談論太多這些問題，應多講正統思想，所以異端邪教研究只算是閒科，實在沒辦法。但護教相當要緊，一旦傳福音，便派上用場。怪不得許多神學畢業生也不一定傳福音的負擔及裝備。

幾個建議

當然，這幾個現象牽涉到普遍福音信仰教會的傳福音策略與裝備問題，很難於一夜之間挽回頹勢。然而，我個人認為面對異端邪教的活動荼毒，即使再忙，也要實行幾項當急之務，以面對這場屬靈的爭戰。

一．強化信徒的信仰根基

這個可說是當前唯一的秘笈，我贊成每位初信者都要上慕道課程，接受全面真理的教導，雖不能深入，但最基本目標是使每一個信徒都清楚得救。教牧要正面教導弟兄姊妹懂得述說和扼要寫出自己的得救見證，對自己的重生得救有相當的把握。熟悉自己的信仰，加上有親身的經歷，即使對天主教、摩門教等的東西一竅不通，但只要用《聖經》過濾，便發現這些信仰不純正，又能把純正救恩給別人講述。若能如此，已經是「了不起」的一步。

除了強化慕道班的課程，以後的教育可在主日學這一環補救，有系統的教導基本真理，如三一神論、基督論、聖靈論、來世觀等，實實際際的。信徒一旦面對異端，也懂得分辨，不管其名目如何花巧，因以後還有許多古怪教派出現，在美國就最少有三千個邪教。邪教的風逐漸吹來香港，我們根本不可能逐一深入研究，所以教導弟兄姊妹分辨正邪的教育是何等重要啊！

二．成立真正關心的組織

純正福音派教會需要成立一個專門監察邪教活動的組織。其實嚴格來說，單單監察和搜

下接P.40

集資料實在不夠，還要加上輔導。一旦有人被邪教所擄，向他傳福音，輔導他的身心靈，重建他整個人，幫助他從異端邪教轄制下解脫出來，回到純正教會，正常地在社羣中生活。我覺得這需要一個真正關心輔導的組織來進行。

三·積極抗衡異端的活動

其實在香港的環境，邪教的活動頗受掣肘，社會人士也很注視；反而異端的影響最大，他們四出主動傳教，挨家佈道，派發單張，出售刊物。社會人士只覺這是基督教圈子以內的事，多不加理會。最要命的還是基督徒的容忍程度也很大。如耶和華見證人在香港只有千多信徒，但他們素有訓練，傳教很熱心。摩門教每年有至少一千人受洗加入其教會。天主教的努力也不弱。所以香港基督徒接觸異端教徒的機會肯定不少，只是我們太「內向」、太「安分」，極其缺乏異端邪教那種積極的外展佈道行動而已。

為甚麼我們純正教會始終未能組織起來分

辨異端邪教，立志向他們傳福音？我們好像從來沒有想過我們可以帶領異端教徒歸主，沒有想過把別的羊帶進主的羊圈內。

事實上，我們「短宣中心」的短期宣教士已於過去兩年光陰裏，積極地進行外展佈道工作，接觸了不少異端教徒，也成功地帶領過天主教徒、耶和華見證人信徒、摩門教信徒及險些入了統一教的大學生歸主。可見傳統教會那種「內向安分」的態度，正是對福音使命的承擔不足夠使然。盼望以上由衷的分享能廣泛刺激起基督教眾教會的關注，繼而齊心起來行動，加入這場屬靈的爭戰。

(受訪者為香港基督徒短期宣教訓練中心主任，及海外神學院講師)

(本文經受訪者過目修訂)

